



庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》

# 伟大的史诗 壮丽的篇章

本报记者 任姗姗 张珊珊

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。“你是灯塔，照耀着黎明前的海洋，你是舵手，掌握着航行的方向……”2021年6月28日晚，国家体育场灯光璀璨，激昂深情的歌声里，绚烂的焰火升腾出“100”字样，点点星火汇聚成党徽的图案，庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》拉开帷幕。

音乐、舞蹈、戏剧、诗歌、光影，所有的艺术形式都在生动谱写着100年来中国共产党团结带领中国人民进行革命、建设、改革的宏大史诗，绘就中国人民从站起来、富起来到强起来的壮美画卷，奏响奋进新时代、阔步新征程的雄伟大乐章。

## 伟大征程呼唤伟大史诗

中国共产党迎来百年华诞，中华儿女阔步在实现中华民族伟大复兴的征程上。这一个世纪的风雨兼程初心如磐，这一个世纪的艰苦卓绝气吞山河，如何以文艺作品阐释、抒发和表达？伟大征程呼唤伟大史诗。

“我们需要用艺术的语言回答：中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。我们也要自信地向全世界宣告：中国共产党始终与人民血脉相连、与人民同甘共

苦、与人民团结奋斗。”《伟大征程》总导演陈维亚说。

约两小时时长，能否凝练表达百年沧桑巨变？多种艺术形式，怎样生动反映重大历史主题？大众对历史的认知、对党和国家的情感，如何跨越时空频频共振？反复讨论，几经修改，主创团队的认识达成一致：以100年的时间轴为演出空间，表现100年的壮阔历史和思想伟力，让人们通过艺术的方式来感知、理解中国共产党的百年历史；不做总结性表达，而是面向下一个百年，注重开放性和交互性，让不同年龄的观众都能从中找到认知点、动情点和交流点；按照史诗的结构和标准进行艺术表达，提炼构筑史诗的美学品格。

《伟大征程》开篇，中华民族遭受前所未有的苦难，无数仁人志士前赴后继寻找救国救民的真理。1921年，中国共产党的成立，给中国人民送来了光明与希望。第一篇章“浴火前行”艺术再现中国共产党团结带领中国人民历经28年的浴血奋战、淬火成钢；第二篇章“风雨无阻”激情回顾热火朝天的社会主义革命和建设年代；第三篇章“激流勇进”热情讲述中国共产党团结带领中国人民富起来；第四篇章“锦绣前程”深情描绘新时代壮阔图景。一幕幕戏剧再现历史场景，一首首

歌曲重温光辉岁月，一段段舞蹈讴歌不凡历程，一个个优秀共产党员的动人形象撞击心灵……从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，走过千山万水，历经千辛万苦，中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命始终不渝，中国共产党人的理想信念永不褪色。

## 时代巨变砥砺艺术创新

《伟大征程》是新时代文艺工作者向党的百年华诞献上的一份厚礼。

“《伟大征程》以大型情景史诗的形式呈现。‘情景’表现中国共产党成立百年来的重大事件和重要人物，‘史诗’是对中国共产党人精神的表述和理想信念的传承。”总撰稿朱海说。

讲出新意，讲好中国共产党的百年风华，是对主创团队思想认知和艺术创造的考验。第四篇章“锦绣前程”最具华彩，它包括《东方奇迹》《人民至上》《强军战歌》《强国力量》《新的天地》《命运与共》6个节目，以每个中国人都感同身受的场景切入，以强有力也最具说服力的艺术表达，深刻阐述“伟大的中国

共产党，领航中国在新时代的征程上”。

科技与艺术的结合，极大开拓广场艺术的边界，丰富提升广场艺术的参与度和沉浸感。依靠强大的技术支撑，《伟大征程》连线神舟十二号航天员，聂海胜、刘伯明、汤洪波在距地球近400公里的天和核心舱，共祝伟大的中国共产党生日快乐。清晰的画面，动人的声音，情感的力量直抵人心。

即时投影技术大量运用到此次演出，被副导演田沁鑫评价为“中国创新、世界首创”。大屏幕上，演员们现场演绎李大钊、陈独秀相约建党，抗美援朝小战士为母亲写下家书，英雄李侠高喊“同志们，永别了！我想念你们”，“闽宁镇”的乡亲们分享摆脱贫困、走向小康的喜悦……细腻的表演、充沛的情感、电影的质感，把观众一次次带入情境之中，产生强烈的情感共鸣。

## 用心用情构筑高峰之作

史诗的艺术综合性决定了创作的高标准、复杂度，政治性、思想性、艺术性都是刚性标准，必须能在历史的舞台立得住、传下去。

接到筹办庆祝建党百年文艺演出的任务，主创团队把北京能承载超大规模

演出的地点全部扫描了一遍，最终选定国家体育场。大历史、大情感、大文化、大舞台，对主创团队的每一个人都是考验。

会议室灯光光明，阅兵村音乐不息。中共中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视总局、中央广播电视总台、中央军委政治工作部、北京市，多个部门、多个单位集结起来。数不清的日日夜夜，总导演陈维亚，副导演沙晓岚、邢时苗、田沁鑫、沈晨，总撰稿朱海，音乐总监关峡，舞美总设计孙天卫等主创聚在一起探讨。一个个方案，一次次推翻，又一遍遍重来，不断斟酌，不断完善。主创团队在艰苦磨砺中向着艺术高峰不断攀登。

现场来自各地70余家演出单位、约8000名参演人员不舍昼夜地排练，观众席近30所大中学校、约8000名学生组成互动合唱团队倾情参与。老中青三代艺术家接到通知就暂停手头的工作，即使只有一句台词也全力以赴。“在这个舞台上，总感觉有情感表达不够，总感觉可以做得更好。”艺术家们深情地说。

部队的参演人数最多。战士们是零基础，为达到表演的要求，每天训练12个小时，几乎每天都有20公里的训练量。“盛典仪式”环节，200名战士摆出雕塑的姿态，虽然正式演出只有不到

4分钟，但他们提前30分钟就要备场。身着厚重演出服的战士在日复一日的训练中，练就了一小时定位不倒、一小时表情不变的硬功夫。

当《保卫黄河》《我和你》等经典旋律响起，观众不禁高声合唱。当开国大典、香港回归、澳门回归、2008年北京奥运会的历史影像在主屏幕上闪现，欢呼声一浪高过一浪。演出尾声，长约200秒的绚烂烟花在鸟巢上空腾跃，现场近2万名观众与演员齐声高唱《没有共产党就没有新中国》，气氛几近沸腾，每个人都在祝福伟大的党生日快乐！《伟大征程》让我们震撼、感动，我们震撼于史诗艺术的波澜壮阔、绚烂辉煌，更感动于文艺工作者爱党爱国的真情抒发、用心用情用功的艺术创造。

这是党的庆典，这是人民的节日，这是百年伟大征程的深情礼赞，这是走向新天地的热情召唤。《伟大征程》告诉我们，回首100年，中国共产党与中国人民风雨兼程、同向同行，展望100年，亿万中华儿女奋进接力，昂首阔步新征程。

题为庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》现场。

林毅摄  
下图为鼓舞歌舞《新的天地》。  
本报记者 张武军摄  
制图：蔡华伟

## 辉煌而深情的生日赞歌

冯双白(中国舞蹈家协会主席)

建党百年，改天换地；丰功伟业，惊天动地；万民敬仰，感天动地！怎样在一部时长有限的艺术作品里涵盖历史之壮阔，倾诉爱党之深情，揭示万象之真理？《伟大征程》饱含澎湃的艺术激情，用大开大合的艺术结构、跨界融合的艺术形式、富有创新的审美视像，给出生动的答案。

晚会从历史前行的阶段性本质特征入手，构建其独特的文本结构。例如戏剧与舞蹈《破晓》，讲述无数仁人志士前赴后继寻找救国救民真理，1921年中国共产党诞生，中国革命的面貌焕然一新。它将历史高度浓缩，又极其鲜明地揭示中国共产党“浴火”于民族苦难，为民族复兴砥砺前行。再如第四篇章“锦绣前程”，生动刻画

党的十八大以来的重大历史成就，揭示了前程只在脚下、锦绣写在眼前、未来已经到来的真理。

晚会跨界融合多种艺术形式，创造了情景大合唱、戏曲与舞蹈、情景交响歌舞等多种艺术形式。晚会配合以巨大的环绕型全景屏幕，并采用全场地投影形象，与大屏幕影像无缝衔接，营造了富有冲击力的视觉效果，把珍贵的历史影像放大给当代，把发自内心的歌声唱给伟大的党，抒发了新时代的充沛感情。

伟大的新时代，呼唤着全新的艺术审美。《伟大征程》为新时代的艺术审美提供了鲜活经验，是一曲辉煌而深情的中国共产党百年诞辰赞歌！

## 创造全新的艺术形式

毛时安(文艺评论家)

大型情景史诗《伟大征程》是继音乐舞蹈史诗《东方红》《中国革命之歌》《复兴之路》等之后，重大庆典演出的一次崭新成功的艺术实践。《伟大征程》以排山倒海的艺术感染力，真切而激情地展现中国共产党100年为人民、为国家、为民族历经苦难、淬火成钢的伟大历史，激起了所有观赏者热烈壮丽的审美共情。

中国共产党从星星之火到成为拥有9500多万党员的世界第一大执政党，经历了难以想象的艰难曲折、崎岖坎坷，创造了山河为之动容的伟大业绩，宏伟的历史篇章需要全新的艺术叙事和表现载体。《伟大征程》创造了一种全新的艺术形式——大型情景史诗。它超越了音乐、舞蹈、戏剧、交响乐等一

般艺术形式，将多种艺术文本综合运用、融会贯通。影视艺术以及声光电的全面投入，营造了让观众身临其境的“情境”。

舞蹈《开国大典》与璀璨烟火中的5颗金星交相辉映，形成舞蹈艺术和空间艺术的宏大互动。《战旗美如画》合唱与舞蹈彼此呼应，又融入惊险的杂技，当一面面英雄的旗帜迎风招展时，我们无不为最可爱的人爬冰卧雪、保家卫国的英勇情怀而感动落泪。戏剧与歌舞《东方奇迹》中，戏剧叙述深情细腻，歌舞律动欢乐喜庆，昭示脱贫攻坚的艰难历程和伟大意义。

《伟大征程》不仅深情回望百年征程，更热烈希冀锦绣前程，让全场观众沉浸在拥抱美好未来的巨大喜悦之中。

## 迈向新征程的隆重誓师

宋宝珍(中国艺术研究院研究员)

百年征程风雷动，继往开来天地新。大型情景史诗《伟大征程》气象万千，色彩绚烂。红色是其主色调。红色是党旗的颜色，是热血的颜色，是鲜明热烈的象征。演出不仅表现中国共产党的历史征程，而且展现党的领导的正义性和正确性。它以客观、历史、辩证的思维方式，反映波澜壮阔、可歌可泣的革命进程。

演出充分表现党与人民休戚相关、命运相连，展现普通党员对党的忠诚、对祖国和人民的奉献。演出重视历史情境的还原，化用一系列耳熟能详的歌曲和旋律，以此界定历史时期，并渲染时代氛围。演出融合独唱、合唱、舞蹈、民歌、话剧、京剧、芭蕾舞、国标舞、诗朗诵、影视剧等各种元素，艺

术呈现注重宏大场面与典型形象、影像画面与真人表演、艺术表现与象征内涵的有机统一。鲜红与金黄的色彩对比、一地新绿的田野、一片飘动的红绸、千里江山图里流淌的古琴之声、5种颜色的舞蹈象征的五大洲互动，等等，具象之中隐喻主题、饱含寓意。

整场演出以超大屏幕的视觉呈现、历史情境的生动还原、真实质朴的在场表演，以音、舞、诗、画的有机融合，展现了具有思想引领性、历史厚重感、内涵丰富、形式新颖的形象画面。它主题鲜明，以情动人，是文艺工作者为建党百年献上的一份真挚贺礼，也是中华儿女以史为镜、以史明志、奋进新时代、迈向新征程的隆重誓师！

